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per prevenire i reati sia troppa la cifra che si do-
manda ? Io credo di no, e vorrei che l'onorevole 
ministro dell'interno, al quale quanto ad altri mai 
deve interessare che il servizio pubblico vada bene, 
togliesse di mezzo l'illusione e si facesse finita una 
volta per sempre con questa discussione sui fondi 
segreti, che si riproduce ogni anno. Io vorrei che 
l'onorevole ministro, colla sua autorità, dichiarasse 
che egli in coscienza ritiene che il fondo non solo 
non è troppo; ma non basta, e quando le nostre con-
dizioni finanziarie lo consentiranno, sarà necessario 
aumentare ed aumentare di molto questa cifra, se si 
vuole un servizio buono. 

DI SAMBUY. Domando di parlare per una dichiara-
zione. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
DI SAMBUY. Poiché si insiste tanto su questo punto 

e mi si vuol togliere la soddisfazione di esser solo 
a votare un'economia, lasciamo andare la mia pro-
posta e non ne parliamo più. Io era stato mosso da 
una ragione sola; da quella di far osservare che si 
spendevano 400 mila lire di più dell'anno scorso 
per il bilancio dell'interno... 

Voci. No ! Non si spende più. 
DI SMÍBIJY... mentre il mio desiderio e quello eli 

molti altri in questa Camera è di non aumentare le 
spese. Io proponeva una piccola economia, sperando 
che altri deputati ne proponessero anche delle mag-
giori. 

Davanti ad alcuni articoli d'aumento che neces-
sariamente converrà votare, perchè quando un mi-
nistro viene a proporre una legge per migliorare il 
servizio di pubblica sicurezza nessuno per piacere 
di opposizione gli vota contro, sembrava a me giu-
sto ed opportuno un eccitamento a fare d'altra 
parte qualche economia. Poiché mi trovo solo a vo-
lerlo, non se ne parli più. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole re-
latore. 

DE RENZIS, relatore. Solamente per togliere uo. 
equivoco nel quale è caduto l'onorevole Di Sambuy. 
Non istà che si siano aggiunte 400 mila lire sul bi-
lancio dell'interno. 

Ritorniamo all'orgine. Due anni or sono, il rela>-
tore del bilancio dell'interno mio predecessore, chB 
ho qui accanto e ho l'onore dipresentarvi. (Accenna 
all'onorevole Mussi) propose che tutte quelle somm b 
che il Ministero dell'interno percepiva per il ser-
vizio di sanità, e che si credevano ascendere a quasi 
un milione, fossero passate al Ministero del tesoro, 
e fosse aumentata di tanto la cifra nel Ministero 
dell'interno per le spese segrete. 

La Camera accolse la proposta, e in fatti l'anno 
passato per la prima volta il ministro dell'interno 

nel presentare il bilancio di prima previsione, in-
vece delle 750 mila lire, che erano altra volta stan-
ziate pei fondi segreti, l'aumentò palesemente di 
circa 400 mila lire... 

MINISTRO DELL'INTERNO. No, 300 mila lire. 
DE RENZI5, relatore... 300 mila e tante. 
Aumentò la cifra apparente, non aumentò la spesa, 

anzi venne di molto diminuita, perchè d'altra parte il 
ministro del tesoro aprì un nuovo articolo sul bilan-
cio dell'entrata, e là figura tuttavia (e l'onorevole Di 
Sambuy può assicurarsene). Dunque v'è un miglio-
ramento nell'amministrazione dei fondi segreti, e 
300 mila lire e più che prima erano amministrate a 
beneplacito del ministro, e senza alcuna sua re-
sponsabilità, oggi entrano effettivamente nello casse 
dello Stato. 

Questa sola è la vera condizione delle cose, non 
altra. 

PRESIDENTE. L'onorevole ministro dell'interno ha 
facoltà di parlare. 

MINISTRO DELL'INTERNO. Dirò solamente qualche 
parola in quest'ultimo punto, cioè per dichiarare 
alla Camera che i fondi destinati al servizio segreto 
furono realmente diminuiti e non aumentati, e che 
questi fondi servono principalmente a difendere la 
vita e le sostanze dei cittadini. E non sono troppi, 
signori. Ora, per dimostrare che questi fondi sono 
diminuiti, io ho qui un documento già presentato 
alla Camera, appunto la legge, a cui ha accennato 
l'onorevole Nicotera poco fa. 

Da questa risulta che nel 1873 i fondi messi a di-
sposizione del Ministero oltrepassavano le 300,000 
lire; così nel 1874; nel 1875 erano 332,000, nel 
1876, 352,000, e negli anni successivi non vi fu una 
somma minore di questa ; cosicché ìa diminuziono 
di 50,000 lire si è già fatta coll'operazione di rego-
larizzazione in faccia alla legge di contabilità in-
trodotta l'anno scorso nel bilancio del Ministero 
dell'interno. 

Dopo questa dichiarazione, prego la Camera di 
votare il capitolo come è stabilito. 

PRESIDENTE. L'onorevole Di Sambuy ha facoltà di 
parlare per un fatto personale. 

DI SAMBUY. Mi rincresce veramente di tornare su 
questo argomento, tanto più che ho ritirata la mia 
proposta. Ma l'onorevole relatore mi dice (in forma 
cortese) che non è vero quanto ho asserito... 

DE RENZIS, relatore. Ho detto che è un equivoco. 
DI SAMBUY. Ora sotto una smentita non posso ta-

cere. È egli vero, sì o no, che l'anno scorso si è vo-
tata la somma di lire 54,017,126? È vero, che questo 
anno ci si domandano lire 54,420,615, sì o no? 

0 dunque, si faccia la sottrazione, rimane per 
quest'anno una maggiore spesa di lire 403,489. 


